
ACTA NÚMERO: CIENTO TRES. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN LA CIUDAD DE TIZIMÍN, ESTADO DE YUCATÁN, ESTADOS UNIDOS MEXICANOS, 

SIENDO LAS VEINTE HORAS CON CUARENTA Y SEIS MINUTOS DEL DIECIOCHO DE 

AGOSTO DEL DOS MIL VEINTITRÉS, ESTANDO REUNIDOS EN LAS INMEDIACIONES 

QUE OCUPA EL EDIFICIO DEL PALACIO MUNICIPAL, SE EFECTÚA LA OCTAVA SESIÓN 

SOLEMNE DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-2024, CON 

MOTIVO DEL PRIMER INFORME ANUAL DE GOBIERNO MUNICIPAL DE ESTE 

AYUNTAMIENTO, A QUE SE REFIERE EL PÁRRAFO I DE LA BASE SEXTA DEL ARTÍCULO 

77 DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE YUCATÁN, ASÍ COMO EL 

NUMERAL 39 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN; DE CONFORMIDAD CON LO PREVISTO EN LA  FRACCIÓN II DEL ARTÍCULO 

35 DE LA INDICADA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL ESTADO DE 

YUCATÁN, SE TRATAN LOS ASUNTOS CORRESPONDIENTES, AL TENOR DEL 

SIGUIENTE: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - ORDEN DEL DÍA - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO. PASE DE LISTA DE ASISTENCIA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEGUNDO. DECLARACIÓN DEL QUÓRUM LEGAL. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

TERCERO. LECTURA DEL ORDEN DEL DÍA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

CUARTO. LECTURA DE LOS PUNTOS DE ACUERDO PARA LA CELEBRACIÓN DE LA 

OCTAVA SESIÓN SOLEMNE CON MOTIVO DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DE 

ESTE AYUNTAMIENTO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

QUINTO. PRESENTACIÓN DE UN VIDEO QUE ILUSTRA EL SEGUNDO INFORME DE 

GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 2021-2024.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. PALABRAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO FRANCISCO COUOH 

SUASTE, CON MOTIVO DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO. - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. PALABRAS DEL GOBERNADOR DEL ESTADO, LIC. MAURICIO VILA DOSAL 

POR MEDIO DE VIDEO O DE SU REPRESENTANTE. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO. CLAUSURA DE LA SESIÓN - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

ACTO CONTINUO SE PROCEDE A CELEBRAR LA OCTAVA SESIÓN SOLEMNE DE 

CABILDO. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

PRIMERO: EN DESAHOGO DEL PRIMER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA PROCEDE AL PASE DE 

LISTA, ESTANDO PRESENTES LOS SIGUIENTES REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN: C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE, C.P. SAIDY AMIRA MATOS 

MATOS, ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, MED. PALOMA ISABEL PÉREZ 

FLORES, MD. JOSÉ ALEJANDRO MEZO GASTÉLUM, MED. ANTONIA GUADALUPE 

MARRUFO DÍAZ, C. JOSÉ DANIEL UITZIL BALAM, C. NERY MARGARITA PÉREZ 

ALAMILLA, LIC. CARLOS ADRIÁN QUIROZ OSORIO, C. KATHIA ISABEL CASTILLO 

VILLAFANIA E ING. JALIL JOSÉ METRI MEDINA. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

SEGUNDO: EN ATENCIÓN AL SEGUNDO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, ESTANDO 

PRESENTES ONCE DE ONCE REGIDORES Y SIENDO LAS VEINTE HORAS CON 

CINCUENTA MINUTOS, EL ALCALDE DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN, EL 

PRESIDENTE, C. PEDRO FRANCISCO COUOH SUASTE DECLARA INSTALADA LA 



OCTAVA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO AL HABER QUORUM LEGAL. - - - - - - - - - -  

TERCERO: DE ACUERDO CON EL TERCER PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL REGIDOR 

SECRETARIO DE LA COMUNA ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA DA 

LECTURA AL ORDEN DEL DÍA ESTABLECIDO PARA LA PRESENTE SESIÓN. - - - - - - - - -  

CUARTO: RESPECTO AL CUARTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO DE 

LA COMUNA, PROCEDE A DAR LECTURA A LOS PUNTOS DE ACUERDO APROBADOS 

EN LA CUADRAGÉSIMA QUINTA SESIÓN ORDINARIA DE CABILDO, EFECTUADA EL 

NUEVE DE AGOSTO DEL AÑO QUE TRANSCURRE, SIENDO DICHOS PUNTOS LOS 

SIGUIENTES: - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

PUNTO DE ACUERDO 1: LECTURA DE LOS PUNTOS DE ACUERDO PARA LA 

CELEBRACIÓN DE LA OCTAVA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO EN LAS 

INMEDIACIONES DEL EDIFICIO QUE OCUPA EL PALACIO MUNICIPAL, CON MOTIVO 

DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DE ESTE AYUNTAMIENTO. - - - - - - - - - - - - - - 

PUNTO DE ACUERDO 2: PRESENTACIÓN DE UN VIDEO QUE ILUSTRA EL SEGUNDO 

INFORME DE GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN 2021-2024.- - - - - - - - - - - - - 

PUNTO DE ACUERDO 3: PALABRAS DEL PRESIDENTE MUNICIPAL, C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, CON MOTIVO DEL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO. -  

PUNTO DE ACUERDO 4: PALABRAS DEL GOBERNADOR DEL ESTADO, LIC. MAURICIO 

VILA DOSAL POR MEDIO DE VIDEO O DE SU REPRESENTANTE. - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

QUINTO. EN CUMPLIMIENTO DE LO PREVISTO EN EL QUINTO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL INGENIERO ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO 

MUNICIPAL, SOLICITA AL ENCARGADO DE PROTOCOLO QUE PROYECTE EL VIDEO 

QUE ILUSTRA EL SEGUNDO INFORME DE GOBIERNO DEL AYUNTAMIENTO DE 

TIZIMÍN 2021-2024, POR LO QUE EN EL ACTO, DICHO VIDEO ES REPRODUCIDO EN 

PANTALLAS COLOCADAS PARA ESE FIN.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SEXTO. EN OBSERVANCIA DEL SEXTO PUNTO DEL ORDEN DEL DÍA, EL SECRETARIO 

DE LA COMUNA SEÑALA QUE EN ESTRICTO CUMPLIMIENTO A LO PREVISTO EN LOS 

ARTÍCULOS 77 BASE SEXTA DE LA CONSTITUCIÓN POLÍTICA DEL ESTADO DE 

YUCATÁN, 35 FRACCIÓN II Y 39 DE LA LEY DE GOBIERNO DE LOS MUNICIPIOS DEL 

ESTADO DE YUCATÁN, QUE ESTABLECE LA REALIZACIÓN DEL INFORME ANUAL 

SOBRE EL ESTADO QUE GUARDA LA ADMINISTRACIÓN PÚBLICA MUNICIPAL A 

TRAVÉS DE UNA SESIÓN SOLEMNE, CEDE EL USO DE LA VOZ AL C. PEDRO 

FRANCISCO COUOH SUASTE, PRESIDENTE MUNICIPAL DE TIZIMÍN, YUCATÁN, A FIN 

DE QUE ESTE ÚLTIMO NOMBRADO PROCEDA A INFORMAR LO CONDUCENTE, POR LO 

QUE EN USO DE LA VOZ, EL PRESIDENTE MUNICIPAL REFIERE LO SIGUIENTE:- - - - - -  

HOY 19 AÑOS DESPUÉS DE LA PRIMERA VEZ, ME ENCUENTRO DE NUEVO AQUÍ 

PARADO ANTE USTEDES PARA HABLARLE A TIZIMÍN. HACE 19 AÑOS LES PROPUSE 

CONSTRUIR JUNTOS UNA MODERNA CIUDAD RURAL. EN AQUEL MOMENTO MUCHOS 

PENSARON QUE ESTO SERÍA UNA UTOPÍA, PERO TRES AÑOS DESPUÉS PUDE 

ENTREGARLES UNA CIUDAD CON LOS CIMIENTOS BIEN PUESTOS Y CON ALGUNAS 

OBRAS YA AVANZADAS DE ESTE SUEÑO DE MODERNIDAD. EN SU MOMENTO, 

RESCATAR NUESTRO EX CONVENTO, EL RETABLO DE NUESTRO SANTUARIO DE 

REYES, OCULTAR LA CABLERÍA DEL PARQUE PRINCIPAL, CONSTRUIR UN CENTRO 

DE DESARROLLO COMUNITARIO Y POR SUPUESTO, LA CONSTRUCCIÓN DEL RECINTO 

FERIA, DEFINIERON A MI GOBIERNO Y TAMBIÉN A MI PERSONA. SEGURAMENTE POR 



ESO 17 AÑOS DESPUÉS, AL ACUDIR A SUS CASAS Y PEDIRLES DE NUEVO SU 

CONFIANZA, USTEDES YA SABÍAN LO QUE PODRÍAN ESPERAR DE MÍ Y DE ESTE 

EQUIPO QUE ME ENCARGARON ENCABEZAR. SABÍAN QUE HABLO DE FRENTE Y QUE 

A VECES NO CUIDO MUCHO LAS FORMAS, PERO SABÍAN TAMBIÉN QUE ME 

AVOCARÍA A TRABAJAR DE LLENO QUE POR MI CIUDAD. SABÍAN DE MI AMOR Y DE 

MI ORGULLO POR EL CAMPO Y MI PROPUESTA DE MODERNIZACIÓN PARA MEJORAR 

LA PRODUCTIVIDAD. SABÍAN QUE CREO Y CONFÍO EN LOS NIÑOS Y JÓVENES COMO 

LA ÚNICA VÍA PARA CONSTRUIR UNA MEJOR COMUNIDAD Y SABÍAN TAMBIÉN QUE 

VENÍA CON LA FIRME DECISIÓN DE CONTINUAR EL TRABAJO QUE INICIÉ CUANDO 

AÚN ERA JOVEN. SABÍAN QUE NO SUELO CUIDAR MI FUTURO POLÍTICO CUANDO DE 

TRANSFORMAR TIZIMÍN SE TRATA Y QUIERO PENSAR QUE POR ESO CONFIARON DE 

NUEVO. ASÍ QUE ENTENDÍ QUE LA RESPONSABILIDAD ERA MAYOR Y QUE SOLO 

HABÍA UN CAMINO “PONER MANOS A LA OBRA”. CUANDO DECIDIMOS LOS 

TIZIMILEÑOS REGRESAR AL GOBIERNO DE LA TRANSFORMACIÓN, EL CAMBIO Y EL 

CRECIMIENTO, LO HICIMOS EN UN MOMENTO CRÍTICO A NIVEL MUNDIAL, LA 

PANDEMIA POR EL COVID 19 TUVO REPERCUSIONES IMPORTANTES PARA EL MUNDO 

Y POR SUPUESTO QUE TIZIMÍN NO FUE LA EXCEPCIÓN, PERO ESO, NO NOS DETUVO 

PORQUE NUESTRAS GANAS DE SALIR ADELANTE FUERON MÁS GRANDES Y NOS 

LLEVÓ A REDEFINIR NUESTRAS PRIORIDADES E INCREMENTAR NUESTRAS 

CAPACIDADES PARA QUE CUIDANDO NUESTRA NOBLE VOCACIÓN AGROPECUARIA 

SUPIÉRAMOS TAMBIÉN DIVERSIFICAR NUESTRA ECONOMÍA PARA CREAR LOS 

EMPLEOS QUE NUESTROS JÓVENES NECESITAN. DESDE EL PRIMER DÍA 

PRIORIZAMOS LA REACTIVACIÓN DE NUESTROS SERVICIOS PÚBLICOS: LA BASURA 

SE RECOGE TODOS LOS DÍAS EN CAMIONES VIEJOS PERO QUE CUMPLEN SU FUNCIÓN 

DE MANTENER LIMPIAS NUESTRAS CALLES. NOS DIMOS A LA TAREA DE 

IMPLEMENTAR EL PROGRAMA PERMANENTE DE BACHEO EN LAS COLONIAS Y 

COMISARÍAS DE TIZIMÍN Y SI, HOY EN PLENA TEMPORADA DE LLUVIA GOZAMOS DE 

CALLES SIN BACHES Y CON LA CONSTRUCCIÓN DE MACRO POZOS PLUVIALES 

PASAMOS DE TENER NUESTRAS CALLES INUNDADAS POR DÍAS A TENER NUESTRAS 

CALLES LIBRES DE INUNDACIONES EN CUESTIÓN DE HORAS. RESCATAMOS 

NUESTROS PARQUES QUE HOY LUCEN LIMPIOS, BIEN PINTADOS, PODADOS Y 

VERDES PARA RECIBIR A LOS NIÑOS Y SUS FAMILIAS. RENOVAMOS NUESTRAS 

BOMBAS AGUA POTABLE CON EQUIPO DE CALIDAD PARA BLINDAR NUESTRAS 

INSTALACIONES ELÉCTRICAS CON MOTORES NUEVOS, Y POCO A POCO 

COMENZAMOS A SUSTITUIR NUESTRA RED DE AGUA POTABLE VIEJA POR UNA 

NUEVA ¡TODO ESTO YA LO HICIMOS! ATENDIDOS LOS SERVICIOS PÚBLICOS, 

COMENZAMOS A RESTABLECER LA VIABILIDAD DE NUESTROS PARQUES 

INFANTILES E INSTALACIONES DEPORTIVAS Y YA LLEVAMOS MÁS DE 100 PARQUES 

Y CANCHAS REHABILITADAS. TODO ESTO ERA INDISPENSABLE PARA PONER EN 

MARCHA UN PROGRAMA HISTÓRICO DE IMPULSO AL DEPORTE, EL ARTE Y LA 

CULTURA PARA BLINDAR A NUESTROS NIÑOS Y JÓVENES ANTE LA AMENAZA 

MUNDIAL DE LAS DROGAS DURAS. POR ESO, HOY TENEMOS: 12 ESCUELAS 

DEPORTIVAS: FUTBOL, BASQUETBOL, BEISBOL, VOLEIBOL, ATLETISMO, 

TAEKWONDO, SOFTBOL, HANDBALL, TIRO CON ARCO, LUCHAS ASOCIADAS, 

LEVANTAMIENTO DE PESAS Y BOX. Y LLEVAMOS ESTAS ESCUELAS A 8 DIFERENTES 



SEDES EN LAS COLONIAS DE TIZIMÍN: FRACCIONAMIENTO AGUACATES, UNIDAD 

DEPORTIVA LA AVIACIÓN, FRACCIONAMIENTO FOVISSSTE, CANCHA LA VALENCIA, 

COL. SANTO DOMINGO, UNIDAD DEPORTIVA DON BALÓN, CAMPO DE LA NUEVA 

ESPERANZA Y CENTRO COMUNITARIO. YA REALIZAMOS 100 TORNEOS DEPORTIVOS 

EN TIZIMÍN Y SUS COMISARÍAS. SOMOS CAMPEONES DE LA LIGA MÁS IMPORTANTE 

A NIVEL ESTATAL DE BEISBOL. SOMOS CAMPEONES DE LA LIGA MÁS IMPORTANTE 

A NIVEL ESTATAL DE BASQUETBOL. TENEMOS DOS EQUIPOS DE FUTBOL QUE 

BUSCAN PARTICIPAR EN EL MÁXIMO CIRCUITO ESTATAL DE FUTBOL EN YUCATÁN.  

COSECHAMOS 15 MEDALLAS EN LOS JUEGOS CONADE.  2 MEDALLAS EN LOS PARA 

NACIONALES Y TENEMOS 1 MEDALLA EN LOS JUEGOS PANAMERICANOS ¡PERO LO 

MÁS IMPORTANTE ES QUE TENEMOS A MÁS DE 600 NIÑOS, NIÑAS Y JÓVENES EN 

ESCUELAS DEPORTIVAS TOTAL Y ABSOLUTAMENTE GRATUITAS! Y LO MISMO 

HICIMOS TAMBIÉN EN EL ARTE Y LA CULTURA REACTIVANDO NUESTRA CASA DE 

LA CULTURA QUE HOY OFRECE 12 TALLERES ARTÍSTICOS: CANTO, BALLET CLÁSICO, 

BALLET REGIONAL, PINTURA, GIMNASIA RÍTMICA, FOLKLORE MEXICANO, JARANA, 

RESCATE DE LA LENGUA MAYA, PIANO, ADULTOS EN MOVIMIENTO, TEATRO Y EN 

NUESTRA ESCUELA DE MÚSICA ENSEÑAMOS 9 INSTRUMENTOS MUSICALES A LAS 

NUEVAS GENERACIONES, CONVIRTIÉNDONOS ASÍ EN LA MEJOR CASA DE LA 

CULTURA DEL INTERIOR DEL ESTADO. OBTUVIMOS UN ALTO NIVEL DE DESEMPEÑO 

EN GIMNASIA RÍTMICA GANANDO EL PRIMER LUGAR A NIVEL ESTATAL Y EL 

SUBCAMPEONATO A NIVEL NACIONAL COMPITIENDO CON ESCUELAS PRIVADAS Y 

DE MUCHO PRESTIGIO. NUESTROS MÚSICOS NOS HAN REPRESENTADO EN OTROS 

ESTADOS Y MUNICIPIOS, COMO EN LA INAUGURACIÓN DEL AEROPUERTO FELIPE 

ÁNGELES EN LA CIUDAD DE MÉXICO, EN EL FESTIVAL DE LA TROVA, EL CONCIERTO 

DE MÚSICA DIDÁCTICO Y DOS CHICAS SELECCIONADAS SE PRESENTARON EN EL 

FESTIVAL PAAX DE XCARET BAJO LA DIRECCIÓN DE LA ARTISTA INTERNACIONAL 

ALONDRA DE LA PARRA. EL BALLET CLÁSICO YA NO SOLAMENTE SE ENSEÑA EN 

TIZÍMÍN, TAMBIÉN TENEMOS ESCUELA DE BALLET CLÁSICO EN EL CUYO . 

LLEVAMOS NUESTROS TALLERES DE JARANA A OTRAS SEDES; LA LIBRE EMPRESA, 

PARQUE DE LAS LUCES Y A LAS COMUNIDADES DE: COLONIA YUCATÁN, SAN 

MANUEL KM 11, YOHACTÚN, EL CUYO, TIXCANCAL, KIKIL E XPANBIHA. PERO LO 

MÁS IMPORTANTE ES QUE HOY TENEMOS A MÁS DE 1200 NIÑOS, NIÑAS, JÓVENES Y 

ADULTOS EN LOS TALLERES TOTAL Y ABSOLUTAMENTE GRATUITOS.  COMO NUNCA 

ANTES ESTAMOS ATENDIENDO A: MAS DE 60 PACIENTES EN EL CENTRO DE EQUINO 

TERAPIA.  COMO NUNCA ANTES REALIZAMOS JORNADAS DE CATARATAS CON MÁS 

DE 100 PACIENTES OPERADOS.  COMO NUNCA ANTES ACERCAMOS LA JORNADA 

PERMANENTE DE SALUD TOTALMENTE GRATUITA A TODAS LAS COLONIAS Y LAS 

COMISARÍAS DE TIZIMÍN.  COMO NUNCA ANTES ENTREGAMOS MÁS DE MIL 

APARATOS ORTOPÉDICOS Y SILLAS DE RUEDAS.  POR PRIMERA VEZ ENTREGAMOS 

BECAS ECONÓMICAS A LOS MEJORES PROMEDIOS DE GENERACIÓN DE LOS 

BACHILLERATOS DE TIZIMÍN.  COMO NUNCA ANTES MECANIZAMOS MÁS DE MIL 

HECTÁREAS DE TIERRAS.  Y COMO NUNCA ANTES PERFORAMOS MÁS DE 600 POZOS, 

Y DE LOS MÁS DE 600 POZOS, MÁS DE 300 POZOS YA TRABAJAN CON BOMBAS 

SUMERGIBLES Y PANEL SOLAR. SOMOS EL ÚNICO MUNICIPIO DEL ESTADO CON UNA 

CENTRAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA.  COMO NUNCA ANTES ATENDIMOS A MÁS DE 



2000 PACIENTES EN LA UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN.  COMO NUNCA ANTES 

ENTREGAMOS MÁS DE 300 CRÉDITOS SIN INTERESES A EMPRENDEDORES DE TIZIMÍN 

Y COMISARÍAS.  COMO NUNCA ANTES CAPACITAMOS A MÁS DE 400 PERSONAS PARA 

EMPRENDER NUEVOS NEGOCIOS.  COMO NUNCA ANTES ESTERILIZAMOS A MÁS DE 

900 PERROS Y GATOS.  COMO NUNCA ANTES ATENDIMOS A MÁS 200 ALUMNOS EN 

LA PREPA ABIERTA. COMO NUNCA ANTES IMPARTIMOS ASESORÍAS DE 

MATEMÁTICAS, INGLÉS Y ESPAÑOL A MÁS DE 350 ALUMNOS DE PRESCOLAR, 

PRIMARIA Y SECUNDARIA TOTALMENTE GRATIS.  COMO NUNCA ANTES 

BENEFICIAMOS A 6000 FAMILIAS CON EL PROGRAMA DE APOYO ALIMENTARIO 

PAAL.  REHABILITAMOS Y PUSIMOS EN FUNCIONAMIENTO 13 CENTROS DE 

ALIMENTACIÓN EN TIZIMÍN Y LAS COMISARÍAS PARA LLEVAR A CABO EL 

PROGRAMA MUNICIPAL: ESPACIOS DE ALIMENTACIÓN ENCUENTRO Y DESARROLLO  

POR PRIMERA VEZ CONSTRUIMOS UN CENTRO REGIONAL DE ATENCIÓN A LA SALUD 

EN LA COLONIA YUCATÁN CON ATENCIÓN 24 HORAS LOS 365 DÍAS DEL AÑO, UNA 

FARMACIA COMUNITARIA CON PRECIOS BAJOS Y CON LA AYUDA DEL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA ENTREGAMOS UNA AMBULANCIA TOTALMENTE 

NUEVA Y EQUIPADA PARA LA ATENCIÓN DE TODAS LAS COMUNIDADES CERCANAS.  

RE APERTURAMOS Y EQUIPAMOS EL LABORATORIO MUNICIPAL DE ANÁLISIS 

CLÍNICOS QUE OFRECE A LOS TIZIILEÑOS SUS ESTUDIOS A MUY BAJO COSTO.  

BECAMOS A 30 ELEMENTOS DE LA POLICÍA PARA QUE CONTINÚEN SUS ESTUDIOS DE 

BACHILLERATO Y POR PRIMERA VEZ BECAMOS A 30 POLICÍAS EN LA LICENCIATURA 

EN DERECHO.  INCREMENTAMOS EL SALARIO Y PROMOVIMOS DE GRADOS A LOS 

BUENOS Y HONESTOS ELEMENTOS DE SEGURIDAD PÚBLICA.  RECIBIMOS DE 

GOBERNADOR MAURICIO VILA 5 NUEVAS PATRULLAS EQUIPADAS, Y ADQUIRIMOS 

CON RECURSOS PROPIOS 10 MOTO PATRULLAS Y 5 CUATRIMOTOS.  COMO NUNCA 

ANTES NUESTROS POLICÍAS ACUDIERON A LAS CASAS, ESCUELAS Y COMUNIDADES 

A DAR PLÁTICAS DE PREVENCIÓN DEL DELITO. COMO NUNCA ANTES 

MODERNIZAMOS EL CATASTRO MUNICIPAL DIGITALIZANDO MAS DE 10 MIL 

PREDIOS, OTORGANDO A LOS PROPIETARIOS CERTEZA JURÍDICA Y MEJORANDO 

SUSTANCIALMENTE LA RECAUDACIÓN DEL IMPUESTO PREDIAL. TODO ESTO Y 

MUCHO MAS… HA SIDO POSIBLE, PORQUE COMO NUNCA ANTES ¡HOY SI ESTAMOS 

TRABAJANDO EN EQUIPO! TRABAJAMOS EN EQUIPO CON EL SECRETARIO DE 

DESARROLLO RURAL. JORGE DÍAZ LOEZA, UN TIZIMILEÑO SOLIDARIO CON SU 

MUNICIPIO, UN EMPRESARIO EXITOSO, UN GANADERO QUE CONOCE Y ESTA 

SIEMPRE DISPUESTO A TRABAJAR POR LA GENTE DEL CAMPO. TAMBIÉN 

TRABAJAMOS EN EQUIPO CON LOS DIPUTADOS ESTEBAN ABRAHAM MACARI Y 

SERGIO CHALÉ QUE DESDE SUS TRINCHERAS GESTIONARON EL RECURSO PARA LAS 

OBRAS Y ACCIONES QUE BENEFICIAN A LOS TIZIMILEÑOS. TRABAJAMOS EN EQUIPO 

CON LOS SECRETARIOS DE EDUCACIÓN, DE CULTURA, DE TURISMO, DESARROLLO 

SOCIAL, SECRETARÍA DE PESCA, MEDIO AMBIENTE Y DESARROLLO SUSTENTABLE, 

SEGURIDAD PÚBLICA, SECRETARIA DE SALUD. TRABAJAMOS DE LA MANO CON LAS:  

INSTITUCIONES EDUCATIVAS.  CON EL SECTOR SALUD.  CON LA IGLESIA CATÓLICA.  

CON LAS IGLESIAS EVANGÉLICAS. PERO SOBRE TODO TRABAJAMOS EN UN SOLO 

EQUIPO CON EL GOBERNADOR MAURICIO VILA, UN AMIGO DE LOS TIZIMILEÑOS A 

QUIEN SIEMPRE QUE ACUDIMOS TENEMOS UNA RESPUESTA FAVORABLE CUANDO 



DE BENEFICIAR A LOS TIZIMILEÑOS SE TRATA. ¡GRACIAS GOBERNADOR! PERO LO 

MÁS IMPORTANTE ES QUE TRABAJAMOS EN EQUIPO CON LA GENTE, CON LOS 

CIUDADANOS, CON LAS MUJERES, CON LAS AMAS DE CASA, CON LOS JÓVENES, CON 

LOS CAMPESINOS, CON LOS PESCADORES, LOS PRESTADORES DE SERVICIOS, LOS 

TURISTEROS CONCESIONARIOS, CON LOS ARTESANOS, LOS COMERCIANTES, CON 

LOS COMISARIOS GENEROSOS Y COMPROMETIDOS CON SU COMUNIDAD, CON LOS 

TAXISTAS, LOGRANDO CON DIALOGO Y BUENA VOLUNTAD QUE HOY TODOS YA 

TENGAN PARADEROS PROPIOS EN TERRENOS PRIVADOS. COMO NUNCA ANTES 

FORMAMOS UN EQUIPO DE TRABAJO, MUUCH MEJÁ DIRÍAN LOS ABUELOS. ME 

QUEDA CLARO PARA HACER SOSTENIBLE ESTE CAMBIO DE PARADIGMAS TAMBIÉN 

TENÍAMOS QUE CONSTRUIR LA OBRA PÚBLICA Y DE INFRAESTRUCTURA QUE 

SEÑALE EL RUMBO, LA DIRECCIÓN Y LA DECISIÓN DE NUESTRA CIUDAD, QUE 

SEÑALA HACIA DÓNDE QUEREMOS IR Y CÓMO QUEREMOS TRANSITAR ESE 

TRAYECTO. POR ESO HEMOS CONSTRUIDO MÁS DE 18 KM DE NUEVAS CALLES, 

AMPLIACIÓN DE RED ELÉCTRICA, AMPLIACIÓN DE RED DE AGUA POTABLE EN LAS 

DIFERENTES COLONIAS Y COMISARÍAS. CONSTRUIMOS UN MODERNO AUDITORIO 

EN EL CENTRO DE DESARROLLO COMUNITARIO DON BENITO ROSEL ISSAC, QUE 

SEÑALA NUESTRA PERMANENTE NECESIDAD DE MODERNIZARNOS SIN PERDER 

NUESTRA ESENCIA. A PROPUESTA, SOLICITUD Y GESTIÓN DE MI ESPOSA GABY 

MÉZQUITA REMOSAMOS POR COMPLETO CON UNA INVERSIÓN BI-PARTITA DE MÁS 

DE MILLÓN Y MEDIO DE PESOS LA UNIDAD BÁSICA DE REHABILITACIÓN Y HOY 

TENEMOS LA UBR MÁS MODERNA Y FUNCIONAL DEL INTERIOR DEL ESTADO 

PUESTA AL SERVICIO DE QUIENES MÁS LO NECESITAN. PERO TAMBIÉN CREEMOS EN 

LAS SEÑALES Y ENTENDIMOS QUE SI EL NOMBRE DE NUESTRA CIUDAD SIGNIFICA 

TAPIR, NUESTROS NIÑOS Y NIÑAS TIENEN EL DERECHO DE CONOCER AL MENOS UNO 

Y POR LO TANTO NOSOTROS TENÍAMOS LA OBLIGACIÓN Y LA RESPONSABILIDAD 

DE TRAER UN TAPIR A TIZIMÍN Y CON LA AYUDA DEL GOBERNADOR MAURICIO VILA 

ESTAMOS CONSTRUYENDO EL RECINTO PARA ALBEREGAR AL EMBLEMÁTICO 

TAPIR, CONSTRUYENDO UN HABITAD CON LAS MEJORES CONDICIONES DE 

COMODIDAD QUE NOS HAN RECOMENDADO LOS EXPERTOS EN EL MANEJO DE ESTA 

ESPECIE. ¡HOY PUEDO ASEGURARLES QUE MUY PRONTO HONRRAREMOS EL 

NOMBRE DE NUESTRA HISTÓRICA TZIMIN KA TRAYENDO UN TAPIR A TIZIMÍN! 

ALGUNOS PIENSAN QUE LOS DOMOS SON OBRAS DE INFRAESTRUCTURA 

DEPORTIVA. NOSOTROS CREEMOS QUE NO, NOSOTROS CREEMOS QUE LOS DOMOS 

PÚBLICOS PERMITEN SI JUGAR AL: BÁSQUET O FUTBOL DURANTE EL DÍA, PERO 

TAMBIÉN PERMITEN LAS REUNIONES VECINALES, LAS ACTIVIDADES RELIGIOSAS, 

POLÍTICAS, EDUCATIVAS, LAS JORNADAS DE SALUD, LAS ENTREGAS DE APOYOS. Y 

EN COMISARÍAS HASTA PARA CELEBRAR LOS 15 AÑOS Y LAS BODAS. EN CONCRETO 

UN DOMO PUBLICO ES UNA HERRAMIENTA INDISPENSABLE PARA LA INTEGRACIÓN 

COMUNITARIA. POR ESO COMO NUNCA ANTES HEMOS CONSTRUIDO 16 NUEVOS 

DOMOS PÚBLICOS: 5 EN TIZIMÍN Y 11 EN COMISARÍAS INCREMENTANDO EN UN 150 

% LO QUE YA HABÍA. QUISIERA HACER UNA PAUSA PARA AGRADECER. AGRADECER 

A LOS DIRECTORES Y MAESTROS DE LAS ESCUELAS DE NIVEL PREESCOLAR, 

PRIMARIA, SECUNDARIA, PREPARATORIA Y NIVEL SUPERIOR QUE HOY ME 

ACOMPAÑAN Y CON QUIENES FORMAMOS UN EQUIPO QUE NOS PERMITIÓ 



TRABAJAR DE CERCA CON LOS ALUMNOS Y PADRES DE FAMILIA. Y TAMBIÉN LOS 

SUPERVISORES DE LAS ZONAS ESCOLARES COMO POR EJEMPLO EL MTRO. 

FRANCISCO LORIA SERRANO QUIEN CUMPLE 60 AÑOS DE SERVICIO A LA 

EDUCACIÓN DE LOS TIZIMILEÑOS. AL DR. ADRIÁN CEPEDA CUTÍZ, JOVEN DIRECTOR 

DEL HOSPITAL GENERAL SAN CARLOS POR TRABAJAR SIEMPRE CON VOCACIÓN Y 

SERVICIO PARA LOS TIZIMILEÑOS. A TODOS LOS EMPLEADOS DEL AYUNTAMIENTO 

DE TIZIMÍN, POR LAS HORAS DE TRABAJO, COMPROMISO Y ESFUERZO HACIENDO 

EQUIPO DE TRABAJO. GRACIAS: A LAS CUADRILLAS DE BACHEO. A LAS CUADRILLAS 

DE PARQUES Y JARDINES. A NUESTROS RECOLECTORES DE BASURA QUE TRABAJAN 

DE MADRUGADA AL IGUAL QUE NUESTROS POLICÍAS. A TODOS LOS ENTRENADORES 

DEPORTIVOS QUIEN TIENEN A SU CARGO FORMACIÓN DE NUEVOS ATLETAS. A LOS 

TALLERISTAS DE ARTE Y CULTURA QUE CON PASIÓN INCULCAN LAS BELLAS ARTES 

NUESTROS NIÑOS Y JÓVENES. AL PERSONAL DE AGUA POTABLE. A TODOS LOS 

DIRECTORES DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN QUE SIEMPRE ESTÁN DISPUESTOS A 

TRABAJAR DE LA MANO AL SERVICIO DE LOS TIZIMILEÑOS. POR SUPUESTO 

AGRADEZCO TODOS LOS REGIDORES DE ESTE CABILDO: A LOS 3 REGIDORES DE UN 

PARTIDO DIFERENTE AL MIO Y TAMBIÉN A MIS COMPAÑEROS REGIDORES AZULES. 

AGRADEZCO LA PRESENCIA Y EL TRABAJO EN EQUIPO MI AMIGO SECRETARIO 

JORGE DÍAZ LOEZA. AGRADEZCO LA PRESENCIA Y EL TRABAJO EN EQUIPO DE MI 

AMIGO DIPUTADO ESTEBAN ABRAHAM MACARI. GRACIAS TAMBIÉN A TODOS Y 

CADA UNO DE LOS SECRETARIOS DE GOBIERNO DE YUCATÁN. UN 

AGRADECIMIENTO Y MENCIÓN ESPECIAL A NUESTRO GOBERNADOR Y AMIGO 

MAURICIO VILA DOSAL. A MI MAMÁ DOÑA VENTURA SUASTE. A TODOS MIS HIJOS, 

LOS GRANDES Y LOS CHICOS. Y POR SUPUESTO QUIERO AGRADECER A MI ESPOSA 

GABY. DICHO ESTO, SIN DUDA LO MEJOR ESTÁ POR VENIR; CENTRO REGIONAL DE 

JUSTICIA PARA LAS MUJERES, PARQUE INFANTIL,  CENTRO INTEGRAL DE ATENCIÓN 

ANIMAL, REMODELACIÓN DE TODOS LOS CENTROS DE SALUD, AVENIDA QUE 

CONECTARÁ LA ESCUELA SECUNDARIA PALMERO CON LA POSTA,  REHABILITACIÓN 

DEL CAMPO DE SOFTBOL LA AVIACIÓN, CONSOLIDANDO ASÍ ESTA UNIDAD 

DEPORTIVA QUE INCLUYE LA ÚNICA CANCHA DE BÁSQUETBOL INFANTIL CON 

MEDIDAS OFICIALES, CANCHA DE FUTBOL RÁPIDO Y EL PARQUE DE SKATE, TODO 

ESTO CONSTRUIDO POR MI AMIGO JOSÉ MEZO PENICHE;  REMODELACIÓN DE LA 

UNIDAD DEPORTIVA DON BALÓN QUE CONSTRUYÓ MI AMIGO JORGE VALES, Y LA 

REMODELACIÓN DEL CAMPO DE FUTBOL DE LA COLONIA SANTO DOMINGO, Y 

MODERNIZACIÓN DEL CENTRO HISTÓRICO; LES PEDIRÍA QUE ME ACOMPAÑEN A 

VER EL SIGUIENTE VIDEO.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

EN ESTE MOMENTO SE REALIZA LA TRANSMISIÓN DE UN VIDEO ALUSIVO A LA OBRA 

DE MODERNIZACIÓN DEL CENTRO HISTÓRICO EN LAS PANTALLAS COLOCADAS 

PARA ESE FIN, AL TÉRMINO DE LO CUAL, EL ALCALDE MENCIONA:- - - - - - - - - - - - - -  

¿LES GUSTA? ¿LES LATE COMO DIRÍAN LOS CHAVOS? NO HA SIDO FÁCIL, UNO: 

CONCEBIR, PROYECTAR, DISEÑAR, PRESUPUESTAR Y COSTEAR UNA OBRA DE ESTA 

MAGNITUD Y DESPUÉS: LO MÁS IMPORTANTE CONSEGUIR EL DINERO, CONSEGUIR 

LA LANA, PORQUE QUIERO DECIRLES QUE AQUÍ NO SE INVERTIRÁ UN SOLO PESO 

DEL PRESUPUESTO CORRIENTE DE LOS TIZIMILEÑOS, AQUÍ SE INVERTIRÁN MÁS DE 

50 MILLONES DE PESOS QUE HEMOS GESTIONADO ANTE UN HOMBRE QUE SIEMPRE 



MANIFIESTA CON HECHOS Y NO SOLO CON PALABRAS EL CARIÑO ESPECIAL QUE LE 

TIENE A TIZIMÍN; ESTA OBRA SER FINANCIADA AL 100 POR CIENTO POR EL 

GOBERNADOR MAURICIO VILA DOSAL ¿ALGUNOS PREGUNTAN QUÉ PASO, QUE SI 

NOS ARREPENTIMOS O PEOR AÚN PREGUNTAN QUE SI NOS VENCIERON AQUELLOS 

QUE PREGONAN LA DIVISIÓN Y EL ODIO… ANTE ESTO QUIERO DECIRLES QUE NO, 

QUE HEMOS CUMPLIDO CON TODAS LAS DISPOSICIONES EN MATERIA AMBIENTAL, 

PRESUPUESTAL Y ESTAMOS POR CONCLUIR EL MARTES CON NUESTRA ÚLTIMA CITA 

CON EL TRÁMITE ANTE EL INA PARA ARRANCAR LOS TRABAJOS DE LA 

MODERNIZACIÓN DEL CENTRO HISTÓRICO EN EL MES DE SEPTIEMBRE. COMO 

VERÁN POR TRABAJO NO PARAMOS Y POR GANAS MENOS… PORQUE SABEN, 

APRENDIMOS LA LECCIÓN, APRENDIMOS QUE ENTRE TODOS ERA MÁS FÁCIL, 

APRENDIMOS QUE HAY ESPACIO PARA TODOS, DECIDIMOS QUE ERA MÁS 

IMPORTANTE LLEGAR AL DESTINO QUE PELEAR POR LA RUTA, POR ESO HOY PUEDO 

DECIRLES CON ESTA MADUREZ QUE ME HAN DADO LA EXPERIENCIA Y TAMBIÉN 

LOS AÑOS QUE AQUELLA MODERNA CIUDAD RURAL DE LA QUE LES HABLE HACE 19 

AÑOS HOY ESTÁ A NUESTRO ALCANCE Y QUE POR MI NO PARAREMOS HASTA 

ALCANZARLA, NO PARAREMOS HASTA ALCANZAR QUE NUESTROS JÓVENES 

TENGAN MAYORES FUENTES DE EMPLEO PERO SOBRE TODO MEJOR PAGADOS. NO 

PARAREMOS HASTA TENER MEJORES ESPACIOS EN LAS ESCUELAS Y EN LAS CALLES. 

NO PARAREMOS HASTA QUE LAS MUJERES TENGAN MEJORES OPORTUNIDADES DE 

EMPODERAMIENTO Y DESARROLLO Y NO PARAREMOS HASTA QUE NUESTRA 

CIUDAD LUZCA CADA DÍA MÁS BONITA. PERO SOBRE TODO NO PARAREMOS HASTA 

QUE LAS FAMILIAS GANEN MÁS PARA QUE CADA DÍA PUEDAN TENER MÁS PAN EN 

LA MESA DE SU CASA. Y ESTO QUIERO HACERLO CON USTEDES, PORQUE SOLO EN 

EQUIPO, PORQUE SOLO CON ESTE EQUIPO, PODEMOS LOGRARLO. PORQUE TIZIMÍN 

LO VALE, PORQUE TU FAMILIA LO MERECE, PORQUE SI ALGUNA VEZ LO SOÑAMOS 

HOY PODEMOS LOGRARLO. ASÍ QUE LES PROPONGO SEGUIR CAMINANDO JUNTOS 

PARA SEGUIR CONSTRUYENDO ENTRE TODOS “EL MEJOR TIZIMÍN DE TODOS LOS 

TIEMPOS”. QUE DIOS LES BENDIGA ¡BUENAS NOCHES! - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -   

ACTO SEGUIDO, SE HACE ENTREGA A LOS REGIDORES DEL AYUNTAMIENTO Y AL 

SECRETARIO DE DESARROLLO RURAL DEL GOBIERNO DEL ESTADO DE YUCATÁN, 

DEL LIBRO QUE CONTIENE EL SEGUNDO INGORME DE GOBIERNO DEL MUNICIPIO DE 

TIZIMÍN, YUCATÁN. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

SÉPTIMO. EN ATENCIÓN A LO ESTABLECIDO EN EL SÉPTIMO PUNTO DEL ORDEN DEL 

DÍA, EL ING. ABELOMAR JAVIER PORTILLO VERGARA, SECRETARIO MUNICIPAL, 

SOLICITA AL ENCARGADO DE PROTOCOLO QUE PROYECTE UN VIDEO A TRAVÉS DEL 

CUAL EL LICENCIADO MAURICIO VILA DOSAL, GOBERNADOR DEL ESTADO DE 

YUCATÁN, REFIERE UNAS PALABRAS. - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

OCTAVO. FINALMENTE, NO QUEDANDO OTRO ASUNTO QUE TRATAR, SE DA POR 

CONCLUIDA LA OCTAVA SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO, SIENDO LAS VEINTIÚN 

HORAS CON CINCUENTA Y CINCO MINUTOS DEL MISMO DÍA DE SU INICIO. 

FIRMANDO PARA CONSTANCIA Y VALIDEZ TODOS LOS REGIDORES PRESENTES, 

DAMOS FE. – - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  



FIRMAS CORRESPONDIENTES AL ACTA NÚMERO CIENTO TRES DE LA OCTAVA 

SESIÓN SOLEMNE DE CABILDO DEL AYUNTAMIENTO DE TIZIMÍN, YUCATÁN 2021-

2024, QUE TUVO VERIFICATIVO EL DIECIOCHO DE AGOSTO DEL DOS MIL 

VEINTITRÉS.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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